

НЫНЕШНИЙ СТАТУС-КВО ДЛЯ АЗЕРБАЙДЖАНА НЕПРИЕМЛЕМ

Муса МАРДЖАНЛЫ,
главный редактор

Нагорно-карабахский конфликт – один из затяжных и кровопролитных вооруженных конфликтов XX века, так или иначе затронувший судьбы миллионов людей. Начавшись в 1988 года вследствие подстрекательских действий армянской стороны, этот конфликт сохраняет прежний ожесточенный характер, поскольку Армения, добившись тактического преимущества, действует по принципу «все или ничего», избегая каких-либо конструктивных шагов. Минувшие 25 лет – срок достаточный для того, чтобы взвешенно проанализировать события и извлечь должные уроки. Журнал IRS-Наследие по традиции ежегодно посвящает этой первостепенной проблеме Азербайджана специальный номер, в котором с участием экспертов – как азербайджанских, так и зарубежных анализируются исторические корни и причины военной агрессии Армении, последствия войны и нынешний дисбаланс в регионе. Мы готовы опубликовать материалы и армянских экспертов, если они представят содержательный, основанный на реальности анализ карабахского конфликта. Сегодня Азербайджан – формально проигравшая сторона, часть его территории оккупирована, но для всех очевидно, что Армения одержала пиррову победу. Рано или поздно Азербайджан восстановит свою территориальную целостность, обустроит Карабах. Армения же неуклонно движется к краху и утрате государственной независимости. Поэтому трезвомыслящие армянские политики, интеллигенция должны предпринять серьезные шаги для спасения своей страны.

Пока же Армения упрямо продолжает идти гибельным путем, игнорируя резолюции Совета безопасности ООН за номером 822 (30.04.1993), 853 (29.07.1993), 874 (14.10.1993),

884 (11.11.1993) о безусловном выводе военных сил со всех оккупированных территорий Азербайджана. Вдобавок агрессор активно заселяет захваченные земли, демонстративно попирая элементарные нормы международного права и общечеловеческие, показывая неуважение к мировому сообществу. Нет сомнения, что Армения предпринимает эти самоубийственные шаги не по собственной воле, ибо она фактически давно уже себе не принадлежит. Поэтому свое веское слово для урегулирования проблемы должны сказать великие державы. Ясно одно: без обеспечения территориальной целостности Азербайджана стабильность на Южном Кавказе невозможна. Затягивание вопроса, сохранение нынешнего статус-кво «ни войны, ни мира» – прямая угроза безопасности, демократическому развитию, будущему Азербайджана, источник хаоса на всем Кавказе. Захватническая политика Армении служит помехой для политического и социально-экономического прогресса, долгосрочной стабильности и безопасности региона. Если геополитические силы не займутся наконец разрешением этого конфликта, то они не только создадут условия для большой войны на Кавказе, но и поставят под вопрос собственный имидж. Следует учесть, что уже в ближайшие годы численность общины изгнанных карабахцев в Азербайджане сравняется с численностью населения всей Армении. Уже в силу одного этого фактора не стоит рассчитывать, что азербайджанцы примирятся с нынешним неопределенным положением «ни войны, ни мира». Так что время работает отнюдь не на Армению.